
上一节说到天线，忘记了天线还有另外一个功能，那就是发射使用。如果你经常看凤凰台，他们在播报除大陆新闻的时候，一般镜头都会出现一个玩意儿：转播车。虽说大陆有的电视台也有这玩意儿，遗憾的时候，我们不常见，多半是充门面使用。一台SUV车子顶上有一个锅儿，那车主多半不是卫视发烧友，而是某某电视台的现场直播使用的SNG(信号中继，适当时候说一下SNG)，它负责八现场采集的画面发射给卫星，卫星转播之后传回地面，地面播控中心经过编辑之后再通过卫星等各种渠道传输给观众。够意思吧，一辆车子就是一个发射站！
今天扯一下高频头，我们说的是接收使用的，发射使用的高频头我们接触不到，重要的是我忘记了一些重要的东西，不然作为课外阅读也未尝不可。

高频头，其实是一个信号放大器+变频器。首先，把天线汇聚过来的弱信号进行放大，然后把4ghz和12ghz的信号变换为950mhz—2150mhz，然后传给接收机使用。注意，卫星电视接收机的输入频率是950mhz——2150mhz。这点将在接收机部分讲到。
很多人肯定会想到，既然涉及频率变换，肯定有本振一说，哈哈，正是。C波段一般来说有两个本振频率：5150MHZ和5750MHZ。这里我开始展开说说高频头的。我们前面说了，卫星电视信号传输中有两个极化，不管是线极化还是圆极化，都需要对应接收。最古老的高频头的两个极化是完全分离的，有两个独立的输出端口。我家里还有一个这样的东西，花钱收集的，也不知道放在哪个角落了，回家的时候也懒得去找。

这种两个极化独立输出的高频头原本用在有线电视前段系统上，每一个极化独立输出，然后经过功分器分成多路（理论上是无数路，实际在16路以下），然后分别进入接收机，有线电视机房里面的接收机一般来说是固定接收一个台的，所以这个正合适。后来，普通民众开始有钱了，开始能够购买个人卫星电视接收系统了，这种方式显然不适用。正在看水平波段节目的时候想要换台去垂直节目，嘿嘿，简单，换线。嗯，麻烦。解决方法很简单，使用很麻烦。开动脑袋瓜这个发动机吧，我们让接收机自己选择吧。怎么办好呢，简单：接收机转换到水平极化节目的时候，让它输送18V电压，转换到垂直极化节目的时候，让它输出13V，然后通过一个叫13/18V电子切换开关来选择哪一个极化工作。如下图：
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这种方式，采用电压方式来选择接收两个极化。浪费资源的说。这种方式实是被逼的。现在我们说说市面常见的高频头，原理有点类似，都是通过电压来选择极化，不同的是，这个电压切换开关已经集成到高频头内部了，这种集成之后，他们还可以共用很多部件：放大、本振电源。高频头内部工作电压在9V左右，而接收机供给高频头的电压高于这个电压。
这里顺带说说馈线吧，卫星电视接收系统中使用的我们家庭中的有线电视传输线，型号为75-5.下次去买的时候就是你要安装有线电视，说你用来接收卫星电视的话，卖家恐怕不懂哦。馈线就两个功能：高频头传输信号给接收机，接收机给高频头粮食。接收机占下风，给了高频头纳贡，未必得到高频头的回扣，但是你不给，它绝对不会给你回扣的。顺便说说F头，这个要展开来讲，约有两百字能说一个大概。我只说说，卫星电视接收系统中的F头和有线电视系统的不同，有线电视是公制，卫星电视是英制，卫星电视用的要小一点。这个玩意儿是一分价钱一分货，除非你被坑，否则就一门外汉也能看出质量高低。
C波段高频头现在市面上的有几种，一种是单本振双极化，一种是双本振双极化，这两种一般是单输出，也就是说上面只有一个接口。还有一种有几个输出接口的，单本振双极化双输出，也就是我收藏的那个老古董，已经没有市场了。还有一种就是双本振双极化多输出，其实就是在双本振双极化的基础上增加了一个功分器而已，这一点在讲了功分器原理之后你就懂了。
单本振双极化，最适合用在一个锅儿伺候一台接收机这种情况下。前面说过，它是靠电压来决定哪个极化工作的。简单，实用。
双本振双极化，其实是水平与垂直各干各的活，他们本振频率不一样，水平的为5150，垂直为5750，输出的中频（任何波段的中频都是本振与下行频率只差，中频就是接收机输入频率：950-2150）相差600MHZ，互相不受影响。这种高频头适合于多个接收机同时收看一个高频头上的节目。接收机相互之间没有影响，而前一种高频头，如果两台接收机同时收看一个高频头，只能同时收看同一极化的。

KU波段的本振频率比较多，一般常见的为11300、10750、双本振的9500/10600。还有很多不常见的，只要看看头子（高频头的昵称）上面的参数就知道。

特别注意，KU波段的头子和C波段头子的区别，由于波段宽带宽大于接收机接收范围，所以单本振的头子是不能接收所有KU波段的，当然，好在一个卫星可以用一个头子去接收。如果要想搞定所有频率，那就是双本振的吧。
KU波段的头子和C波段不一样，双本振工作原理完全不一样。KU波段双本振相当于两个独立的单本振KU波段头子组合起来的。KU波段的单本振头子工作原理和C波段一样。双本振的KU头子接收11700MHZ以下节目时候，用的本振频率是9500，11700以上的节目用的本振频率是10600MHZ。这个不用管它，接收机自动帮你搞定。里面用的是一个叫22K开关来切换的。在以后的切换开关原理中会讲一下这个开关。具体设置在接收机部分说明。

妈妈的，前些天没有鸟事干，这两天鸟事有太多，一直没有更新，真是不好意思啊。
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